

叙利亚问题日内瓦和谈难在哪

在叙利亚危机爆发5周年之际，叙利亚问题和谈各方3月14日重聚日内瓦。之前的和谈为什么中止？艰难重启的日内瓦和谈难在哪？本次和谈是否能进入联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉所说的“实质性会谈”阶段？



联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉(资料图)

1

根本分歧是什么？

上一次叙利亚和谈被迫中止，在于双方分歧过大。叙利亚巴沙尔政府拒绝反对派在和谈一开始就提出的解除围城、释放人质、政府军战机停止轰炸平民这三项条件，认为反对派提出的和谈条件旨在挫败日内瓦和谈。而叙反对派则坚持认为，如果不满足自己提出的条件就说明政府方面没有诚意，说明巴沙尔政府企图利用和谈拖延时间，掌握更多军事筹码，使局面朝着有利政府的方向发展。

此次和谈中，和谈的先决条件问题看似解决，但根本性分歧依然存在，那就是巴沙尔的去留问题。在叙反对派高级谈判委员会看来，巴沙尔下台是叙利亚开启政治过渡进程的前提条件。

反对派方面坚持认为，应将“设立能够全面行使行政权力的过渡机构”设为首要议题，目前最重要的是探讨建立叙利亚过渡政权的问题而不是选举问题。叙利亚未来选举应该在过渡期领导层下举行，同时现任总统巴沙尔将被排除在新总统选举和过渡进程之外。

叙利亚政府则认为，和谈的最重要议题应该是反恐问题，而反对派中相当多的武装派别都被叙政府定义为恐怖组织。所以，谁才是恐怖分子，除了“伊斯兰国”和“支持阵线”这两个被联合国安理会认定的恐怖组织外，这是一个联合国也深感头疼且难以回答的问题。

2

和谈的其他难点有什么？

除了根本性的分歧外，反对派内部利益诉求不一，也存在明显分歧，更增添了和谈的复杂性。这些反对派武装组织大多结构涣散，力量破碎，极易受到境外势力的扶植和控制。

此外，各派势力背后的利益关系错综复杂。现阶段，除了叙利亚政府与反对派之外，美国、俄罗斯、

伊朗、沙特阿拉伯等诸多世界或地区大国在叙利亚存在利益纠葛。此次和谈能不能取得成功，更大程度上取决于有关地区和国际势力之间的“后台协商进程”。

如果各方仍旧把叙利亚当作博弈场，争执有余，协调不足，叙利亚政治和平进程就会举步维艰。

3

会不会陷入程序性问题的讨论？

德米斯图拉表示，因为由主要大国和联合国组成的叙利亚国际支持小组已分别设立了人道准入和停火监督两个专门工作组，所以恢复后的和谈将主要聚焦政府治理、制定新宪法和在未来18个月内实现选举等事宜。恢复后的和谈将持续约10天左右，和谈计划于3月24日之前暂停，然后再适时重启。

吸取此前和谈不得不暂时中止的教训，德米斯图拉希望此次谈判将不会陷入程序性问题的讨论之中。

另据联合国秘书长叙利亚问题特使办公室发言人提供的信息，重启的日内瓦和谈并没有邀请新的参与代表，和谈仍将主要在叙利亚政府和主要反对派高级谈判

委员会之间进行。

目前，叙利亚政府和反对派对和谈重启都表达出了相对积极的姿态。叙利亚副总理兼外交部长穆阿利姆说，叙民众对和谈表示乐观，但和谈最终能否取得成功并不完全取决叙政府，还要取决于参加和谈的其他方。高级谈判委员会则发表声明说，将配合国际社会在叙停止流血冲突、寻找政治解决方案的努力。

分析人士指出，因为此次重启的日内瓦和谈将触及实质内容，因而将变得更加敏感，难度也将更大。

(据新华社电)